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COMUNICATO STAMPA

	Una nuova Scuola di Musica per Novi

	I fondi raccolti e raddoppiati da Cariparma Crédit Agricole 
confluiranno nel progetto di costruzione di un nuovo punto di ritrovo per la Filarmonica Novese

	

	Novi di Modena, 20 settembre 2012 – La Società Filarmonica Novese avrà presto una nuova Scuola di Musica. I 240mila euro necessari alla realizzazione di un nuovo locale sono oggi disponibili grazie alle iniziative tempestive lanciate dalle realtà del territorio: alla raccolta fondi promossa dal Comune di Novi e dalla Società Filarmonica Novese si sono aggiunti il progetto Teniamo Botta di Radio Bruno e la campagna di Cariparma Crédit Agricole, unico istituto di credito che si è impegnato a raddoppiare le offerte dei sottoscrittori e che, grazie a questa iniziativa, ha potuto farsi carico di oltre la metà dell’importo. 

La Scuola “Musica Maestro”, sede della Società Filarmonica Locale, è stata irrimediabilmente danneggiata dal sisma del maggio scorso e nessuno ha più potuto mettere piede nella struttura se non accompagnato dai vigili del fuoco, recuperando solo parte del materiale. 
In tutta l’Emilia, la Società Filarmonica Novese è l’unica banda ad aver perso definitivamente la propria sede a seguito del sisma ed è quindi l’unica ad aver rischiato di dover bruscamente interrompere un’attività che proseguiva dall’unità d’Italia (1861). 
“Con la raccolta fondi lanciata lo scorso maggio abbiamo raccolto oltre 370mila euro che abbiamo raddoppiato e portato a quota 750mila – ha spiegato Franco Duc, Direttore Comunicazione di Cariparma Crédit Agricole. I progetti a cui devolvere il ricavato sono stati individuati insieme alle istituzioni locali perché il nostro intento era  fare qualcosa di concreto e di davvero utile. Per la ricostruzione della Scuola di Musica di Novi andranno 160mila euro e siamo felici che, grazie al contributo nostro ma soprattutto delle migliaia di sottoscrittori della nostra raccolta, i grandi e piccoli musicisti della Banda possano tornare ad avere un proprio luogo di ritrovo e di studio.”
"Radio Bruno ha garantito alla scuola un contributo pari a 20.000 euro - spiega il presidente Gianni Prandi -, grazie a una parte di fondi realizzati grazie alle magliette Teniamo Botta e al grande concerto del 3 luglio scorso al Parco Ferrari di Modena. La musica si è messa così al servizio della musica".
La banda, diretta dal Maestro Stefano Bergamini e presieduta da Massimo Sassi, conta 80 musicisti provenienti da Novi e dai paesi limitrofi e rappresenta una delle realtà musicali più importanti della provincia, con un repertorio che spazia dal classico al ritmico, dal tradizionale al contemporaneo. 
La formazione di nuovi elementi resta comunque l’obiettivo più importante della banda novese il cui indirizzo didattico è mirato prevalentemente all’insegnamento di strumenti per la banda. Sono circa 70 gli allievi che usufruivano dell’attività formativa della scuola Musica Maestro prima del sisma, un’affluenza significativa che è resa possibile dall’intensa collaborazione didattica che dura ormai da anni con le scuole dell’infanzia, Primaria e Secondaria. Per far appassionare i più piccoli alla musica, gli strumenti musicali vengono forniti dalla Società Filarmonica in comodato d’uso ai ragazzi delle primarie fino alla 5° elementare, senza sovraccaricare le famiglie. 
Un’attività che può poi proseguire negli anni successivi con lezioni individuali e con l’ingresso nella Banda degli allievi, la Young Wind Band, oggi composta da 35 ragazzi tra i 9 e i 18 anni. La società Filarmonica ha inoltre iniziato da qualche anno corsi di Propedeutica musicale per i bambini dai 3 ai 7 anni per imparare la musica giocando.

La Scuola “Musica Maestro” era inoltre sede abituale delle prove del Coro delle mondine di Novi, costituito in parte da “vere mondariso”, da figlie e nipoti di mondine e da donne che amano le tradizioni popolari e si impegnano affinché nulla di tutto questo vada perduto.
“Il Comune sta provvedendo ad allestire un nuovo prefabbricato modulare antisismico che ospiterà sia la Filarmonica Novese” che il “Coro delle mondine” – spiega il Sindaco Luisa Turci. L’area individuata ed altre specifiche del progetto sono ancora in esame quindi non possiamo ancora dare informazioni in tal senso. Ciò che mi preme sottolineare è comunque l’importanza di ridare un pezzo storico di Novi alla cittadinanza. La banda, da sempre, costituisce un elemento fondamentale per la vita culturale e ricreativa di tutto il Comune sia in merito ai numerosi spettacoli proposti in collaborazione con le diverse Amministrazioni che si sono succedute, sia in merito all’importanza dell’attività corsistica che consente a parecchi giovani non solo di imparare a suonare uno strumento ma anche a relazionarsi con il prossimo all’interno dell’attività associativa. D’altro canto il Coro delle mondine, con le sue 25 donne che girano il mondo per far conoscere le nostre tradizioni più profonde, costituisce un punto di eccellenza per la tradizione culturale novese non solo in senso strettamente musicale ma anche per le numerose iniziative che lo stesso propone in prima persona. Il Comune, per questi motivi, si impegnerà al massimo per rilanciare questo progetto cercando di portare avanti i lavori nel più breve tempo possibile.”

“Sapere che la nostra scuola di musica sarà ricostruita vuol dire rinascere e continuare ad essere una delle realtà più importanti del paese – ha dichiarato Massimo Sassi, presidente della Banda. Vuol dire essere coscienti che quanto fatto ci ha resi importanti per la comunità e per il territorio. Dopo la ricostruzione avremo un luogo dove suonare, insegnare musica, mostrare ai ragazzi cosa vuol dire fare musica d’insieme. L’aiuto di Cariparma Crédit Agricole, degli amici di Radio Bruno e di tutti coloro che ci hanno sostenuto con le loro offerte dimostra fiducia, interesse, e partecipazione. Un grandissimo ringraziamento va all’amministrazione Comunale, che ci sostiene da anni e che ci ha aiutati ad affrontare la quotidianità anche in questa situazione difficile. Anche se terribile e cruento, questo terremoto non ha potuto distruggere ciò che è stato costruito con amore, passione e dedizione.”



	Profilo Gruppo Cariparma Crédit Agricole
Cariparma fa parte del gruppo francese Crédit Agricole, leader europeo nel settore bancario e assicurativo, presente con 11.000 filiali in oltre 70 Paesi nel mondo. Il Gruppo in Italia con Cariparma, FriulAdria e Carispezia è presente sul territorio con oltre 900 filiali in 10 regioni (Emilia Romagna, Friuli Venezia Giulia, Veneto, Lombardia, Piemonte, Liguria, Toscana, Lazio, Campania, Umbria), tra i primi sette player nel panorama bancario per presenza territoriale, con oltre 9000 dipendenti e 1.700.000 clienti. www.cariparma.it  - www.friuladria.it – www.carispezia.it 
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