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COMUNICATO STAMPA

	Le iniziative del Gruppo Cariparma Crédit Agricole 
a sostegno per le aree colpite dal terremoto 
Fondo di 100 milioni a favore dei Comuni, condizioni di credito agevolate per privati e aziende, delibere sulle richieste di finanziamento entro 5 giorni.
Il Gruppo Bancario, unico in Italia, ha raddoppiato le offerte dei sottoscrittori raggiungendo la cifra di 750.000 euro. 

	

	Novi di Modena, 20 settembre 2012 - Il Gruppo Cariparma Crédit Agricole, a seguito del drammatico terremoto che ha interessato le province di Modena, Ferrara, Bologna, Reggio Emilia, Mantova e Rovigo, ha avviato, sin dal primo momento, una serie di iniziative a sostegno delle popolazioni colpite.
1) CONTO CORRENTE CARIPARMA – EMERGENZA TERREMOTO
E’ stato aperto in data 23 maggio un conto corrente destinato alla raccolta di fondi, abilitato a ricevere versamenti provenienti da tutti gli istituti di credito senza applicare alcuna commissione. Il Gruppo è stato l’unico istituto di credito in Italia ad aver raddoppiato i versamenti effettuati dai sottoscrittori.
370mila euro è la cifra versata che, grazie al contributo del Gruppo Cariparma Crédit Agricole, ha raggiunto i 750mila euro. Oltre alla Scuola “Musica Maestro” di Novi di Modena, i fondi saranno destinati ad altri progetti nei comuni di Reggiolo, Cavezzo e San Felice sul Panaro. La stretta collaborazione con le istituzioni locali ha permesso di individuare azioni concrete, urgenti e di reale utilità.

2) STANZIAMENTO FONDO DI 100 MILIONI DI EURO
E’ stato stanziato un plafond a favore dei Comuni colpiti dal terremoto del valore di 100 milioni di euro. Il fondo è destinato a sostenere sia i privati sia le aziende attraverso finanziamenti a condizioni agevolate. 
Grazie al plafond sarà possibile aprire linee di finanziamento a condizioni agevolate, senza spese di istruttoria né commissioni di incasso rata ed estinzione, destinate a privati, aziende e comparto agricolo:

· per i privati un prestito per la ristrutturazione e messa in sicurezza delle abitazioni lesionate e un prestito personale per altre esigenze connesse ai danni del sisma

· per le aziende un finanziamento che consente flessibilità nella struttura del rimborso, con la possibilità di ridurre l’importo della rata fino al 30% o di sospendere la quota capitale fino a 12 mesi 

· per le aziende agricole ripristino della capacità produttiva e della riparazione dei danni strutturali. 
Nel caso in cui i nuovi finanziamenti siano garantiti da Confidi sono previste condizioni ulteriormente agevolate. 

Per accedere alle richieste di intervento agevolato saranno richiesti i seguenti requisiti:

· per i privati: residenza e/o domicilio di almeno un cointestatario nelle zone colpite dal Sisma;

· per le aziende: sede legale e/o operativa nelle zone colpite dal Sisma;
· autocertificazione del danno subito sia in via diretta (agli immobili/strutture ed ai macchinari/impianti), che in via indiretta (ad es.: impossibilità al pagamento delle rate di prestito per la clientela Privata, nel caso di temporanea chiusura dell’attività, per interruzione del ciclo produttivo aziendale del datore di lavoro). 
3) PROCESSO ACCELLERATO DEL CREDITO

Ai fini di consentire la dovuta tempestività di riscontro alle richieste di credito provenienti dalla clientela delle zone terremotate, il Gruppo si impegna a garantire che tutte le pratiche dei territori colpiti siano valutate in un tempo massimo di 5 giorni lavorativi. 

4) AGEVOLAZIONI RIMBORSO FINANZIAMENTI IN ESSERE
Il Gruppo mette subito a disposizione della propria clientela colpita dal terremoto la possibilità di sospendere per 12 mesi la quota capitale dei mutui, nel caso dei privati, e dei finanziamenti chirografari e ipotecari nel caso delle aziende. 
5) ANTICIPO PENSIONI

Cariparma, FriulAdria e Carispezia hanno messo a disposizione dei pensionati la possibilità di ricevere gratuitamente un accredito anticipato della pensione una settimana prima rispetto al pagamento ordinario per importi fino a 1.200 euro.
6) COMMISSIONI DI PRELIEVO SPORTELLI ATM
E’ stata tolta ogni commissione sui prelievi di denaro contante effettuati presso gli ATM da parte della clientela residente o esercitante attività lavorativa nelle zone colpite dal sisma.

7) INIZIATIVE PER ASSICURARE IL LIVELLO DI SERVIZIO
Il Gruppo ha immediatamente chiuso e messo in sicurezza le filiali della zona. Ad oggi risultano inagibili ancora 5 agenzie per le quali sono state allestite postazioni di lavoro di emergenza nelle filiali limitrofe al fine di garantire la continuità del servizio. In particolare, l’agenzia Cariparma di Cavezzo si appoggia a quella di Nonantola, quella di San Felice sul Panaro si appoggia allo sportello di San Martino in Rio e l’operatività dell’agenzia 6 di Bologna è stata dislocata sull’agenzia 9 in Via Toscana 119. 

E’ attiva, inoltre, una postazione mobile a Novi di Modena e sono stati predisposti container per garantire il servizio nei comuni di Cavezzo e di San Felice sul Panaro.

8) INIZIATIVE DI SOSTEGNO PER I DIPENDENTI DI CARIPARMA 

Il sima ha colpito duramente anche i dipendenti di Cariparma. A sostegno dei colleghi e delle loro famiglie, la Banca ha provveduto alla consegna di 12 camper e ha avviato una catena di solidarietà chiedendo a tutti i dipendenti in possesso di una abitazione mobile (camper/roulotte) la disponibilità a cederla in prestito ad un collega danneggiato dal sisma facendosi carico delle spese di trasporto e dei costi assicurativi. 


	Profilo Gruppo Cariparma Crédit Agricole
Cariparma fa parte del gruppo francese Crédit Agricole, leader europeo nel settore bancario e assicurativo, presente con 11.000 filiali in oltre 70 Paesi nel mondo. Il Gruppo in Italia con Cariparma, FriulAdria e Carispezia è presente sul territorio con oltre 900 filiali in 10 regioni (Emilia Romagna, Friuli Venezia Giulia, Veneto, Lombardia, Piemonte, Liguria, Toscana, Lazio, Campania, Umbria), tra i primi sette player nel panorama bancario per presenza territoriale, con oltre 9000 dipendenti e 1.700.000 clienti. 
www.cariparma.it   - www.friuladria.it  – www.carispezia.it 
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